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Uj fordulat.
Az egy hónap óta tartó kormányvál­

ság uj forduló ponthoz érkezett. A reso- 
lutió visszautasításával megrekedt minden 
8 a kihallgatások után sem lehetett a ki­
bontakozás felé lépéseket tenni. A múlt 
vasárnap váratlan segítség érkezett. Kossuth 
egy vezércikkben újabb formulát ajánlott, 
mely helyettesíthetné a Bécsben vissza­
utasított resolutiót.

Bécsben elfogadták az uj formulát, — 
ezt hozta hirül a múltkor Skerlecz báró 
Khuen Héderváry grófnak. Ez alapon 
nyomban meg is indult a kibontakozás, 
de annak váratlan akadálya támadt a 
Kossuth-párt határozatában, mely eluta­
sította saját elnökének propositióját.

Ezért ment tegnap Bécsbe Khuen­
Héderváry, hogy most már a Kossuth- 
párt támogatása nélkül tegyenek prepo­
zíciót a kibontakozásra.

Mi az alapja és kiindulási pontja az 
uj kibontakozási tervnek? — mégnem 
került nyilvánosságra. De hogy nagyon 
komoly fordulathoz jutott a válság, kitű­
nik abból, hogy valamennyi miniszter 
Bécsbe utazott, hol ma a király elnöklete 
alatt koronatanács lesz.

E ténynek nyomában riasztó hírek 
keltek szárnyra. Beszélnek a házszabá­
lyok erőszakos kezeléséről, arról, hogy 
Návay helyébe Tisza kerül elnöknek, be-
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Vank István jubileuma.
Szép az a színészi pálya, ha az embert 

szárnyaira napja a hírnév, ha rózsákkal bontja 
útját a dicsőség, ha csengő arannyal tizet a 
hála. Kellemes a színészi pálya annak, aki mint 
kiváltságos kegyeltje a sorsnak és a közönség­
nek kiskirályként s környezetének zsarnokaként 
éiheti pihenésben és elismerésben gazdag nap­
jait. De nehéz kenyér a szinészség annak, aki 
minden áldott nap délelőtt a próbateremben 
este a színpadon a karban vagy mint magán 
szereplő folyton dolgozik, évente több százszor 
fellép, hol komoiy, hol vig szerepben, egyszer 
mint drámai színész, máskor mint operett 
buffó,*tnajd mint operaénekes, kevés fizetésért 
nagy és hálátlan munkát végez — szóval aki 
úgy futja meg a színészt pályát, mint Vank 
István.

Mindenki ambitióval telve, a legszebb jö­
vőt álmodva maga elé, lép a szini pályára. Van 
akinek tehetsége van, van akín-k nincs. A te­
hetségtelen hamar letörik, elpusztul, más pályára 
lép, T*gy ha megmarad, akkor elégedetlen, ke­
serű ember lesz belőle, amilyet sokat látunk 
a falusi társulatok elsőrendű erői közt A te- 

szélnek a parlament {eloszlatásáról stb. 
slb., — de ez mind időelőtti kombináció.

: Tény csak az, hogy ma dől el a Bécs­
ben tartandó koronatanácson a válság

■ megoldásának módja s ezzel együtt az 
országnak sorsa a közelebbi jövőre vo­
natkozólag.

A válság ez újabb fordulatáról tudó­
sításunk a következő:

Hederváry kihallgatása
Bécs, márc. 29.

(Saját tudósitónktól.) Héderváry mai 
kihallgatása nagyon komoly fordulatot ho- 

| zott a válságra. Héderváry maga is igen 
meglepődött, mert azt hitte, hogy hosszabb 
kihallgatáson lesz a királynál, de fél 
óra múlva már ismét a magyar Házban 
volt.

Lukács, aki a magyar Házból időköz­
ben eltávozott, fél óra múlva visszatért 
s már akkor ott találta a miniszterelnö- ; 
köt. A magyar kormány körök nem tit­
kolják, hogy a kormány tagjainak Bécsbe 
való hivatása a válság kedvezőtlen fordu­
latát jelenti.

Koronatanács Bécsben
Bécs, márc. 29.

(Saját tud) A magyarországi politikai 
helyzetben kedvezőtlen fordulat volt. Héderváry 
mai kihallgatása alig fél óra hosszat tartott s a 
miniszterelnök ez alkalommal javaslatait a ki­
rály elé terjesztette. A kihallgatás eredménye

hűségesnek vagy van szerencséje, vagy nincs 
Ha van, akkor azok közé emelkedik, akikről 
azelíbb mondtuk, hogy számukra szép a szini 
pálya, de ha nincs szerencséje, akkor úgy jár 
mint Vank István.

Vank határozott színész-talentum és akár 
m nt opetett-buffónak, akár mint komoly éne­
kesnek szép, eredményes pályát kellett volna 
befutnia. Tehetségét mindenki elismerte és be­
csülte, tudása, képessége mindenkinek imponált 
s ma, éppen úgy a karban énekel és segéd- 
szinészkedik, mint ezelőtt huszonöt évvel. Nem 
volt szerencséje, nem tudott érvényesülni.

Mindig nagy társulatoknál működött, ahol 
háttérbe szorították azok, akikben kevesebb 
tehetség, de több élelmesség volt, ő pedig 
veleszületett szerénységével háttérbe húzódott 
és megelégedett azzal, hogy a legnehezebb 
munkakört példás szorgalommal és kiváló buz- 
gelommal töltötte be.

Tizenöt éve vagyunk tanúi az ő nagy 
munkájának. Majdnem mindennap a színpadon 
volt, mindtegy ezer különböző szerepet játszott 
és soha, de soha nem tapasztaltuk nála, hogy 
a szezepét nem tudta volna, minden szerepét 
kifogástalanul, sokszor kiváló művészettel ját­
szotta Legjobb volt az énekes szerepekben- 
Hatalmas, ritka erőteljes, tömör és tiszta 

az lett, hogy Héderváry kabinetjének összes 
tagjait ma estére Bécsbe rendelte, ahol azon­
nal miniszteri tanácskozás lesz. A miniszteri 
tanácskozáson olyan határozatokat fognak hozni 
amelyek a válságra nézve döntő befoiyásuak 
lesznek, amely határozatokat holnap a király 
elé terjesztik esetleges jóváhagyás véget.

Béei, márc. 29.
A Neu Pressze holnapi száma ezt Írja: 

Héderváry javaslatot terjesztett a király elé, 
ezek alapján reméli, hogy a nemzeti munka­
párt meg fog szabadu'ni a resulució köteles­
ségeitől.

Holnap a király valószínűleg kifogja ne­
vezni a Héderváry kabin-tet. A kéziratban egy 
politikai fontossági dolog is lesz benne. A ka­
binet kizárólag a munkapártra fog támaszkodni 
és ha az obstrukció tneguju’, akkor a kormány 
felfogja oszlatni a képviselőházat.

A király üzenate.
Biot, márc 29.

(Saját tud.) Tizenkét óra után meg­
jelent a magyar házban Skerlecz Iván 
báró miniszteri tanácsos és a király 
megbízásából átadott Hédervárynak egy 
tontos okiratot. Skerlecz egyenesen a 
király dolgozó szobájából jött. Holnap 
délelőtt a király elnökletével kormány­
tanács lesz, amelyen fontos tanácskozá­
sokat fognak hozni.

basszus hangja van, amelyen egyáltalában nem 
érezhető a negyedszázados fáradságos működés 
nyo na Hallása tökéletes, memóriája kitűnő. Min­
den énekes darabban, ha szóló szerepet nem ka­
pott, Ő volt a kar lelke. Mindenki hibázhatott, de 
Vank halálosan bizonyos volt a maga dolgá­
ban és számtalanszor egymaga mentette meg 

, az együttest a felfordulástól. Operákban nél- 
külözhetlen volt, gyakran igen tekintélyes sze­
repeket (Feraandó, Zuniga) énekelt és soha 
hamis hangot nem adott ki, amivel kevés első­
rendű énekes dicsekedhetik.

Vank István a negyedszázados színészi 
működés után ma is erejének, tehetségének és 
derűs kedélyének teljességében van, hogy bi­
zonyosra vesszük, hogy még egy negyedszá­
zad múlva is a mi kedves Vank Istvánunk 
lesz, akiben fiaink épp úgy fognak gyönyör­
ködni, mint mi és azok, akik előttünk éltek.

Adja Isteni

A jubileumi előadás előtt a színpadon 
szép ünnepély fo’yt le. Az egész társulat előtt 
Tóth Elek a távollevő igazgató nevében üd­
vözölte az ünnepeltet s átnyújtotta neki az 
igazgató énekes ajándékát. A társulat pompás 

I ajándékát és babérkoszorúját L’övey adta át 
1 szép beszéd kíséretében, mig a műszaki sae-
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A Katholikus Kör 
közművelődési estélye.

—
Dr Bernoiák Nándor és Szerül ér 

Ferenc előadása
Tegnap este volt a Katholikus Körnek 

ebben a szezonban utolsó közművelődési es 
télye, amely fényes és méltó befejezése volt 
az idei közművelődési ciklusnak. Két kiváló 
vendéget üdvözölhettünk körünkben, dr Bér- 
nolák Nándor kassai jogakadémiai tanárt és 
Szemlét Ferenc székelyudvarhelyi főgimnáziumi 
tanárt. M ndxetten a katholikus világnézet fá­
radhatatlan, lelkes, buzgó és tudós harcosai, 
ak.k a keresztény restauráció nagy munkájá­
ból már eddig is fényesen kivették részüket. 
Előadásuk páratlanul nagy hatást keltett s a je- 
lenvoltak mély figyelemmel hallgatták őket és 
szinte látszott aa arcokon, hogy az igazságok.
melyeket hirdettek, visszhangra találtak és a 
lelkekbe vésődtek.

A kellemetlen esősidő dacára is nagyszámú, 
előkelő közönség töltötte meg a premontrei 
főgimnázium hatalmas dísztermét. Elegáns női 
toalettek tették színessé a terem képét, amely­
ben most is ott volt az intelligens kath. társa­
dalom s’ine-jay?. Ott láttuk Petter Antalt, dr 
Karácsonyi Jánost, dr Bozóky Alajos udr. taná­
csost, ' Molnár Géza kufiai bírót, stb. stb.■ | ■ -

Kevéssel fél hat után lépett az emelvényre 
dr Bernolák Nándor, aki Világnézetek és a Tár- 
sadalomtudomáuy «jifurpel tartott magas szinvc- 
na u, Jöltétlenülj ti^dományos keretekben mozgó, 
s emellett érdekes és lebilincselő előadást. A 
kerésitéry iilágb-t'fogás ’ talaján állva fölényes 
biztonsággal mutatta ki, hogy of, ahol a társa­
dalomtudományi irányzatok eltértek a keresztény 
világnézet eszméitől, föltétlenül a komoly tudo­
mánynyal (is b.ebizonyiibató tévedéseik útvesz­
tőjébe kerültek. {••'■''doxe

A társadalom tanulmányozásai, bajainak 
orvoslása, különösen a múlt században és ami
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mélyzet üdvözletét Rimminger István tolmá 
csolta. Vank I-tván meghatottan vá’aszolt az 
elhangzott szép beszédekre. A közönség köré­
ből is rengeteg értékes ajándékot kapott.

A tiszteletére előadott Cigánybáró való­
sággal ünnepi előadásban került szinte. Vank 
Zsupán szerepét játzzotta óriási sikerrel. Mikor 
a színpadra lépett, percekig szólni sem tudott 
a tapsvihartól, azután is folyton ünnepelte a 
publikum, minden énekszámát megismételtették 
s minden felvonás után többször függöny elé 
hívták.

A kollegák is tanujeiét adták szeretetük- 
nek, régen nem láttunk olyan pompás Cigány­
báró előadást, mint a tegnapi. A teljes 
énekes személyzeten kívül az apró sze­
repeket »4 elsőrendű drámai színészek ad­
ták, úgy, hogy egyszerre a színpadon voltak 
az ünnepelten kivül Károlyi, Zsigmondi, Ar- 
gyai, Pogány, Horváth, Medgyaizayné, Tóth, 
Kabos, Medgyaszay, Mukey, Hunyady, Leövey, 
Sik, Tnrányi, (íz utóbbi négyen mint cigányok) 
Ocskay, Pintér és Nádasi.

Azt hisszük, Vank Istvánnak felejthetetlen 
lesz a tegnapi nap, de a közönség is egy sze 
retettei teljes, szép ünnepi ette* emlékét fogja 
sokéig tmegőrizni.

Előadás után még vadéin bankett volt a 
ubilánsj tiszteletére, amelyen számos felkö^zöntő 
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egyszer zajos helyesléssel szakította fébe a 
szónok szavait. A beszédében abból indult ki. 
hogy a radikálisok ki akarják venni a kezünk­
ből at iskolát, mert akié az iskola, azé a jövő 
A mi világnézetünk alapján álló tanítás és ne­
velés fontosságát és égető szükségét fejtegette 
különösen ma, amikor az ifjúságot az életnek 
annyi sok szennyes, testi és szellemi, erkölcs 
pusztulást sejtő örvénye fenyegeti.

A beszédet, — melynek végével zajos 
tapsvihar zúgott fel — a Tiszántúlban közölni 
fogjuk.

A csatornázás engedélyezése.
Nagyvárad város csatornázási szakbizott­

sága tegnap délután a városházán ülést tartott 
Borde Ferenc főjegyző elnöklete alatt, amelyen 
Papp Elemér, a kultúrmérnöki hivatal főmér­
nöke, Kőszeghy József városi főmérnök, Kor- 
bély József, Niesner Aladár és Rosenberg Izsó 
voltak jelen. A külváros körüli vizek elvezetése 
céljából készült csatorna felülvizsgálását ren­
delte el a tanács, amelylyel a városi mérnöki 
hivatalt bízta meg a szakbizottság.

Papp Elemér kir. főmérnök megjegyezte, 
hogy erre, a már elkésiült c atornára nincs a 
városnak a földmivelésügyi minisztertől enge­
délye, a minthogy az egész csatornázásra tincs 
engedély.

Ezután Kőszeghy József városi főmérnök 
terjesztette elő a szenyviztel-pről a KörÖZsbe 
veze endő csurdalékviz leeresztésére szolgáló 
zsilip tervet.

Tapp Elemér el enkező nézetben van s 
így mint a bizottság tagja n^m működhet. Né­
zete szerint semmi szenyviznek nem szabad a 
Köröísbe kerü ni. Ilyen engedély nélkül va ó 
törvenvtelen dologhoz nem járulhat.

Korbély József azt tartja főkérdesnek, hogy 
az összes szeoyvizek megtisztitassanak. Ez áll 
a csurdalékvizre is. A fö'dmivelési miniszterin li­
bán az utóbbi időben nagyon szigorúan veszik 
ezt a dolgot s képesek meglevő cukor­
gyárat beszüntetni a szenyviz leeresztése miatt 

! — De meglehet a kérdést oldani nyelő 
kutakkal, mivel ott kavicsos a talaj. Míg en­
gedély ninc;, nem lehet a szennyviztisztitóte- 
lepet üzembj helyezni Sürgősen írjanak fel az 
engedély megadása iránt a földmivelési minisz­
terhez. Soron kivül kell az ilyet elintézni.

Kőszeghy József feltétlenül szükségesne« 
tartja, hogy a csurdalékviz a Körösbe eresz- 
tessék, mert másként elposványosodik az ön­
tözésre kijelölt terület, s csak nád terem rajta 
A káptalan is eláliana igy a szerződéstől.

Papp Elemér kir. főmérnök a tervet ha­
tározottan rossznak tartja s tnig arra a mi­
niszter engedélyt nem ad, az építést nem sza­
bad megkezdeni. De úgy hallja, a zsilip már 
kész is van így ő nem marad a bizottságban, 
mert olyan dolgot nem vehet tudomásul, amely 
törvénytelen, amelyről tudja, hogy nem lesz 
engedélyezve. A főmérnök szemébe mondja, 
hogy öntözést lehet lecsapolás nélkül is csi­
nálni.

Kőszeghy József a város érdekét védi az 
utolsó fórunig; a káptalan sem ment volna 
m?s terv szerint bele a do'ogba.

Ezután a szakbizottság abban állapodott 
meg, az engedély kiadásáig a szakbizottság 
n-in foglalkozik a tervvel. Papp Elemér külön 
véleményét szintén jegyzőkönyvbe veszik.

A villamosvasút társaság b"ton blockföm- 
böket kiváu azon helyekre, ahol a csatorna a

századunkban kezdett mindjobban, mind erő­
sebben kifejlődni és ma a modm társadalom­
tudomány kétdései a legfontosabb kérdések 
közié tartozik. Nekünk nem szabad elzárkóz­
nunk ezektől a kérdésektől, eszméktől, annál 
kevésbbé. mert a kereszténység a társadalom 
bajainak orvoslását az erős, egészséges társa­
dalom kifejlesztését mindég a legfőbb köte­
lességének tartotta. Ne higyjük azt, hogy ez a 
modern tudomány ellenkezik a keresztény fel­
fogással. Vannak tévelyei, amiket el nem fo­
gadhatunk de az egészet elvetnünk nem le­
het. Két világnézet all századokon keresz'ül 
egymással szemben, a materialista és a ke- ; 
resztény világnézet. A világnézetek és a társa- r 
dalomtudomány között számos érintkező pont 
van, amiket ügyemen kívül nem hagyhatunk, 
mert éppen a társadalom tudomány az, ahol a 
világfelfogásnak különösen érvényesülnie kell, 
különben nem tudja keresztül vinni ac egyé­
nekből álló társadalom orvoslásának, fejleszté­
sének, kiművelésének és az emberiség kultu­
rális elhaladásának munkáját.

A materialista világfelfogás alapján álló 
társadalomtudomány sok igazságot hozott fel­
színre, elvei sokban megegyeznek a mi világ­
fel fogásunkkal, de vannak tévedéseik is és nem 
tudnak mindenre feleletet adni, mert egyolda­
lúak, nem látják az emberben a szellemet, a 
leiket, nem akarják meglátni az ember maga- , 
sabb rendeltetését, amelyre a kereszténység 
mutat rí. Részletesen tárgyalja ezután az egyes ; 

.pozitív irányokat, az evolúciót, Spenza, Marx 
tanait, kimutatva a tudomány szemüvegén ke­
resztül, hogy mit kell elvetnünk belőle s mi | 
az, amit el keli fogadnunk a krisztusi világ­
nézet alapján, ha az igazi kultúra zászlóvivői • 
akarunk lenni, már pedig azoknak kell len­
nünk.

Befejező szavaiban gyönyörűen aposztro­
fálta a keresztény világnézetet s az ennek alap­
ján álló egy dűl helyes társadalomtudományi 
felfogást. Mi céiunx a tökélyt minél magasabb 
fokra emelni az egyénben, a társadalomban. Em­
berhez méltó életet akarunk, a magasabb em­
beri érdekek kivívását. Ami világnézetünk nem 
engedi elnyomni az egyént, de nem engedi jog­
talanul. mások kárán felülkerekedni sem; arm 
morálunk tiszta, igaz, őszinte, amely nem enged 
sehol, soha immora.itást. Ami világ felfogásunk 
átjárja, világító és éltető sugarával a társadalom­
tudomány mezejét, amely az emberhez legmél­
tóbb, s tiszta; tökéletes, keresztény kultúra 
további kiépítésén munkálkodik.

Az előadást a közönség mindvégig élénk 
érdeklődéssel és fokozott figyelemmel hallgatta 
és lelkesen megtapsolta az előadót.

A programm következő száma a művé­
szeté volt. Halmos András Schubertnek Nyug­
tom te vagy és Vili-király (Erlkönig) cimü da­
rabjait énekelte. Gyönyörű, s amellett iskolá­
zott tenorhangja mindkét énekben pompásan 
érvényesült. Annyi érzéssel és kifejező erővel 
énekelt, hogy valóban élvezet volt hallgatni. 
Zongorán Resch Mihály kisérte igazi, vérbeli 
művészettel.

A közönség zajos tapsokban adott kifeje­
zést tetszésének.

Ezután Szemler Ferenc tartott nagyba ásu 
beszédet * A mi munkánk* címmel. Bátor elke- 
sedéssel, Őszinte szókimondásal súlyos igaz­
ságokat mondott, s ez igazságnak, az igazságba 
vetett hitnek meggyőző ereje, amely kiér- 
zett minden szavából, rn'nd n mozdulatából, 
mágávl! ragadta a hallgatóságot, amely de .i
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sínek alatt m^gy át. A bizottság ezzel a kér­
déssel nem foglalkozik, hanem intézze el az 
ügyet a várossal.

Végül ismertette a főmérnök a csatorná­
zási program® második részletét, amely 
1.838,789 korona költséget igényelne. A bi­
zottság akkor tárgyalja a dolgot, ha pénzügyi 
szempontokból is elő lesz teljesen készítve.

* fillér. A napokban tudvalevő­
leg életbe lépett a korona fillér kötelező hasz­
nálata. A törvény úgy intézkedik, hogy az el­
lene vé ők 200 koronáig büntetendők. A tör­
vény rendelkezéseit nem nagyon szívesen fo­
gadták a kereskedők különösen azok, akik a 
vidéki vevőközönség részére árusítanak. Vidé­
ken pedig meg mindig forint és krajcár számí­
tás járja. Ezek a kereskedője kirakataikban az 
árukra rendszerint forint és krajcárt feltüntető 
táblákat tettek ki. Ezek a táblák igen alkal­
masak a vevők csábítására. Most azonban, 
hogy a törvény életbe léped, e táblák he­
lyet újakat kellett volna kitenni. E he­
lyett azonban egyes kereskedők azt tették, 
hogy az árak elé oda írták a kétszeri. így 
aztán a következőképen néznek ki az árvkat 
mutató táblák: 2-szer 98 fillér. A 98 fillér 
öles nyomtatás, csak úgy kiabál a kirakatból 
és előtte szerényen húzódik meg kézírással 
2 szer és a fillér. Száz vevő közzül 90 nem 
veszt észre a csalafintaságot és be ugrik. Tu­
domásunk szerint ez az eljárás az ipartörvény 
53. szakaszába ütközik.

Uj irányok.
Pár év óta és pedig mindinkább fokozódó 

erővel olyan irányzatok feltűnését és erősülését 
vehetjük észre, amelyek ismeretlenek voltak a 
régibb magyar közéletben. A régibb viszonyok 
közt azokkal a tanításokkal szemben, amelye­
ket Jászi és Pikier gárdája hirdetnek s amelyek 
a szociáldemokraták szótárában oly kiváló he 
lyet foglalnak el, azon az állásponton voltunk, 
mint a régi római törvényhozás, mely az apa- 
gyiikosságot nem büntette, mert ez a bűn is­
meretlen volt. Hajdan azt hittük, hogy a tudás 
és műveltség nem állhat ellentétben a társa­
dalmi renddel. Az uj-bb idők kétes kiváltsága, 
hogy m> gismertet bennünket a gondolkodóknak 
előbb ismeretlen fajtájával, azokkal, akik tudá­
sukat, társadalmi állásukat, t' h t-egnk-t h tár­
sadalom nyugalmának, az állam békéiének, az 
egyének boldogulásinak megrontására igyekez­
nek felhasználni

Mindig voltak és bizonyára lesznek is olya 
nők, axik akár jogosan, akár jogos ok nélkül 
ellentétbe jntnak a társadalmi renddel, de csak 
a legutóbbi fejlődés kiváltságai közé tartozik 
az, hogy szervezi a rendbontó eíemek-t 
és rendszert igyekszik kovácsolni olyan ta­
nokból, amelyek eddig csak a tolvajok és 
őrültek előtt állottak tiszteletben. Egy aránylag 
kicsiny csoport, mely lármával, hallatlan me­
részséggel és arcátlansággal támadja meg lég­
ié tettebb kincsünket, a haladás és emelkedés 
nevében igyekszik kiirtani a naiv és tájákozat 
'an telkekből azokat a tehetségeket, amelyek a 
haladás teltételei és az emelkedésnek biztosí­
tékai.

Ezekkel szemben, kik magokat szabadgon­
dolkodóknak, haladóknak, szociológusoknak és 
Isten tudja minek nevezik, társadalmunk rókáig 
’ájékozatlanul állt és meglepetve, szinte tehe­
tetlenül nézte a gyujtogatók munkáját. zek 

eleinte óvatosak is voltak, hiszen a Társadalmi 
Tudományos Társaság első elnöke Andrássy 
Gyű a gróf volt, míg ma Pikier Gyula áll élén. 
Úgy jártunk, mint az Ancien Régime nemesei, 
akik járatosak voltak a kardforgatásban, de 
menthetetlenül elvesztették a játszmát a do 
rongokkal, kövekkel dolgozó sansculotteokkal 
szemben. Arra valóban nem voltunk elké­
szítve, hogy vallásunkat, hazafias érzelmeinket, 
legtisztább legbecsületesebb törekvéseinket 
fogják támadm olyan egyének, akik a művelt­
séghez, vagyonhoz és tudáshez e nemzet nagy-

I lelküsége és az újabb fejlődé.« szerencsés es­
hetőségei folytán jutottak

Miután azonbm a támadások nem szűn­
nek, társadalmunk is szervezkedni kezd. Es 
miután olyan teljesen h vatott egyén, nnnt a 
mi yen Kovács Ernő volt országgyűlési képvi 
selőnek Szabadkőműves emlékeim cimü füzete, 
kétségtelenné teszik, hogy az izgatás főfészke a 
megromlott, eredeti hivatásuktól eltért szabad­
kőműves páholyokban van, csak természetes, 
ha a támadás ezek ellen indul és ezeknek te­
vékenységével foglalkozik a megriadt és véde­
kezni kezdő közvélemény. Miklóssy a szabad 
kőmüvességről saját jegyzőkönyveiből vett idé­
zetekkel bizonyltja, hogy a hazafias irányú ki­
sebbség törekvéseit sikerült elnyomni a lármás 
és merész hazátlanoknak. Az a füzet, mely ke­
zeink között van s amelynek sierzője Burján 
Károly főgimnáziumi tanár, tágasabb térről szedi 
érveit és figyeléseit a radikálisok bevádolására. 
Müve, melynek cime A kereszténység és a ma­
gyarság veszedelme, nyűgöd', komoly, de hatá­
rozott hangon van irva.

Tudással és elszántsággal száll szembe 
azokkal a reakciós törekvésekkel, melyek ben­
nünket arról a színvonalról, ahova több mint 
kétezer év legnemesebb törekvései révén el­
jutni sikerült, vissza akarnak sülyeszteni az ál­
latok közé, a kik kiölik a lélekből a nyugal­
mit, megelégedést, a nehezen teremtett har 
momát. A bomlás, a széthúzás és elégedetlen­
ség apostolai ezek, ép úgy, mint a német, an­
gol és francia társaik, a kiknek sikerű t a leg­
nagyobb gazdasági haladás közepette, melyről 
a történelem beszélni bír, milliók és milliókba 
az elkeseredést, a sorsukkal való elégületlen- 
séget beleszugerálni. A füzet irodalmi érdemein 
túl még nagyobb érdem az erkölcsi komolyság, 
a mellyel a darazsakkal és kígyókkal szembe­
száll. Rámutat arra, hogy a radikálisok célja elé- 
gületlenekké tenni az embereket sorsukká1, akár 
van rá okuk, akár nincs, ily módon kockára 
tenni, vagy ha lehet megdöuteni a társadalmi 
rend-1 és azután az általános zavar közepette, 
amim egy Jászi utam ’tanítja, egypár ezernyi 
jól szervezett és mindenre hajlandó tábor se­
gítségével kézre kapni a hatalom eszközeit és 
édes gyümölcsét. Csak természetes és logikus, 
hogy ezt a nagy munkát a lélek megmérgezé- 
sével kezdik el Igyekeznek megrontani a saj? 
tót, a színpadot, kezükbe keríteni az ifjúságnak 
meg fogékony es meg nem állapodott jellemét 
e töltve őket el nem érhető, boldogságqt nem 
adó, de egj-éni hiúságot legyezgető törekvő- i 
sekkel, megteremteni azokat az ellenieket, 
amelyek a felíorgatáshoz szükségesek. Szeitönk 
szerint elvük az, amit Nietz»che-ere mondottak i 
Semmi sem igaz, de minden meg van engedve. 
A részletekbe bele kell hatolnunk, hogy lássuk 
mily fokára jutottak az erkölcsi őrületnek a 
radikálik kultúra apostolai. Vannak, akik a 
halottak iránt tartozó kegyeletet teszik cinikus 
gúny tárgyává (Hét), vannak olyanok, akik a 
szülők iránti szeretetteljes hálát embertelen, ! 
fajtalan ielkivonásnak tartják (Nyugat), akik az ' 
ifjúságnak s bordéházakba bevezetését anyai ' 
kötelességek közé sorozzák (Úttörő), akik a ■ 
hazugságot szent jognak mondják (Világ). Való i 
ságos erkölcsi pestisfészek!!

De menjünk tovább: Kunfi Zsigmond utam, ki 
ezidőszeriot a népjogok hőse s az általános, 
titkos1 választójog parlamenti hiveitel együtt a 
nép szabadságáért fáradoz. a modern könyv­
tárban megjelent dolgozatákan azt mondja, 
hogy a tek'ntély, az alázatosság, az Igénytelen­
ség, a törvények tisztelete múlófélben van s 
uj lé ek száll az emberiség nagy lómha tes­
tébe. A földre néző, hajlott derekú, alázatos 
ember ellen irtóbadjáratot kell viselni, hálát­
lanná, telhetetlenné kell tenni őt. Es dicsek­
szik vele, hogy a munka eredmény nyel jár. 
Pompás látványnak jelenti ki, a mikor egy-egy 
füstös korcsmába összegyűjtött tömeg kellően 
előkészítve, a szónok izgató szavaira elszántan 
felel: Gyilkos! Kötőiét a nyakukra! Nem tű­
rünk tovább! E szavak, szerinte, hírnökei a 
készü’ő uj életnek.

A Pesti Napló múlt évi január 6-i számá­
ban Rzdó Sámuel uram, a ki, ha nem té­
véiünk, azóta O felsége udvari tanácsosává 
lépett elő, gyönyörrel mutat rá, hogy a cse- 
lédhüség a művelődés haladásával együtt ki­
vész. Ki fog veszni természetesen, ha ugyan az 
ő törekvéseik célt érnek, a gyermeki tisztelet 
is, mert a Nyugat tanítása szerint (1911. 
szeptember) szüléinknek hálás gyermekei soha­
sem leszünk, mert ez eljárás célszerűtlen, cm- 
bért.len, sőt fajtalan dolog. Mi a céljaikat és 
eszközeiket illeti, arra nézve idézi szerzőnk a 
Világ múlt évi július 4 iki számából a követ­
kezőket: Igazságért nem szabad mindig az 
igazsággal küzdeni. A legigazibb hősök azok, 
a kik a hazugságot is fegyvertárukba ikatat 
ják. S aztán később vigasztalóig teszi hozzá, 
hogy a vádlottnak is joga saját bőréért ha­
zudni.

Nekik azonban még ez sem elég. A plu- 
tokráciának egyik sokat ígérő hajtása nemré­
gen bárósittatott, tehát a feudális milieube ka­
paszkodó Deutsch-családnak reményteljes fia 
szükségét látja, hogy a Himnuszt, a Szózatot 
és Talpra magyar lerántsa és kijelentse, hogy 
érzéseit ki nem fejezik. Előre is gondoltuk 
báró ur 1

Mehetnénk tovább, fetegethetnők bőveb­
ben azt az átkozott és sö:ét munkát, a me­
lyekre ezek az emberek teljes elszántsággal, 
sőt hetykélkedve vállalkoztak. De ez is elég 
Legyen szabad itt még mindössze arra utalni, 
hogy miként akarják fellázítani a parasztságé', 
miként tervezik a birtokososztály kifosztását.

A forradalmi gondolkodlsra nevelt városi 
munkásságnak . . forradalmositani kell a 
parasztságot . . . Lapokat, füzeteket kell né­
hány évig ingyen, vagy névleges, áron a me- 
zőgazgasági népesség kötött terjeszteni. Az ő 
jáiu ékaib befizetését nem kell erőltetni. Csak 
ha néhány évi intenzív beszervezés és olvasta- 
tás után a mezei munkás elméje is felnyílt 
már, ha forradalmi gondolkodásra nevelődött, 
szóval, ha lelki szükségletté tettük nála a lap 
olvasását s a szervezethez való tartozást, akkor 
fogja önként fi etni a járulékot és akkor óriási 
gazdasági hatalmat is nyújt a pártnak.

Továbbá Varga J nő szerint?
A kérdés politikai: mikép lehetn- meg­

törni az agrárteudális uralmat. Itt még kél, 
eddig n m említett tényezőt kell figyelembe 
venni: a nemzetiségeket és a dinasztiát. A 
nemzetiségi mozgalom a haladó osztálytagozö- 
dás és az Ausztriából átcsapó agitáció folytán 
egyre erősödik; a magyarországi nemzetiségek 
szoros kapcsolatban allanak az osztrák nem­
zetiségekkel. A dinasztia is mindjobban a nem­
zetiségi an onómia felé közeledik. A fejlődő 
kap'talitmusnak minél nagyobb egységes vám­
területre lévén szüksége, nincs semmi kilátás 
arra, hogy Magyarország gazdasági önálló­
ságát Ausztriától kivívhassa. Ellenkezőleg: az 
osztrák népparlament mindig nagyobb be-
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ügynökség, de azt postahivatallá átalakítva át­
helyezték a Fenx-fürdőbe. Ebből keletkezett a 
bonyodalom, amely miatt késik a szentmártoni 
postaügynökség felállítása. Az igazgatós g ve­
szélyeztetve látta a Félixtürdői posta forgalmát. 
— A községek most ismét mozgalmat in­
dítottak az ügynökség felállitásásáért. Felhozták 
a kérvényben azt is, hogy a Félix-türdői 
posta forgalmát ez semmisen sem csökkent 
heti, mert a postahivatalnak nem a községek, 
hanem a fürdő adja a nagy ügykezelést. Az 
iratokat az alispán áttette a postaigazgatóság­
hoz. így már talán lesz postája Váradszent- 
mártonnak és kapni fog telefont is.

• Markovit* Sámuel halálához. Mar- 
kovits Sámuel városi tb. főszámvevő váratlan 
halála az egész városban mély részvétet keltett- 
A temetés holnap, vasárnap délelőtt fél 10 
órakor lesz, amelyen a városi tisztikar, az ön­
kéntes tüzoltóegylet testületileg vesznek részt. 
A polgármester a temetésre vomtkozólag a 
következő felhívást adta ki.

Nagyvázad város törvényhatósági bizott­
ságának és tiszti karának t. tagjait felkérem, 
hogy váratlanul elhunyt bizottsági és fiszttár- 
sunk: Markovits Sámuel városi alszámvevő tb. 
főszámvevő folyó hó 31-én d e. fél 10 órakor 
a Rákóczi ut 7. sz. háztól végoemenendő vég- 
tisztességtételén teljes számmal megjelenni szí­
veskedjenek. Nagyvárad, 1912. március hó 28. 
Rimler Káro’y, polgármester.

* Fejbevorték az öcacie helyett. 
Tegnap délu án a biharmegyei közkórház tele­
fonon értesítette a rendőrséget, hogy egy 
súlyos sérültet szántottak be a kórházba. Bodó 
László r. felügyelő nyomban megjelent a sé­
rült Bagdi Károly biharnagybajomi földmi vés 
ágya mdlett s öt kihallgatta. Bagdi a hozzá 
intézett kérdésekre előadta, hogy folyó hó 
28-ikára viradó éjjel arra ébredt fel, hogy va­
laki lakásának kapuját erősen döngeti. Azonnal 
kiment a kapuba s azt kinyitotta, mire Szőllő'i 
Benjámint és Szabó Lajos biharnagybajomi 
lakosok, őt ásóval többször fejbe vé^ták. Ama 
kérdésre, hogy miért bántották nevezett nap­
számosok, sérült azt felelte, hogy bántál nazói 
testvér öcscsének régi haragosai, a legnagyobb 
valószínűség szerint az éj sötétjében öcscsével 
tévesztették össze. Bagdi Károly sérülése é et- 
veszélyes. A rendőrség az esetről jelentést tett 
a kir. ügyészségnek. A biharnagybajomi csend­
őrség a njomo.’ást folytatja.

• Halálozás. Özv. 7ápolcsányi Kárólvné 
szül. Balogh Amália, néhai Tapolcsánvi Károly 
volt püspökségi uradalmi tiszt özvegye, élete 
82. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. 
Temetése ma, szombaton délután 5 órakor 
lesz a Lukács György-utcii Lujza-otthonból.

* Caavargó talmudiata. Tegnap óta a 
nagyváradi rendőrségnek különös, nem min­
dennapi vendége van. Egy facér talmudista. A 
talmud derék búvárát Nagyszalontán tartóz­
tatta le a rendőrség, ahol napok óta csavargóit 
mttukanélkül és koldult. Miután azonban a 
csavargás és koldulás tilos, a bolyongó és kol­
duló talmudistát a rendőrség vette pártfogása 
alá. Kihallgatásakor azt adta elő, hogy Hirsch 
Ferencnek hívják 22 éves és hogy foglalkozás 
nélküli pincér. Később aztán meggondolta a 
dolgot s azt vallotta, hogy talmudista, s a

folyást nyer Magyarország ügyeibe Ilyen 
módon a magyar íöldbirtokosztály a nemzeti­
ségi kérdés révén clőbb-utóbb feltétlenül ellen 
kezésbe kerül Ausztriával és a dinasztiával.

Csakis ekkor, az uralkodó, az osztrák par­
lament, a magyarországi nemzetiségek, a ma­
gyar burzsoázia és a szociáldemokrata párt ad 
hcc összefogása teremthet Magyarországon igazi 
demokráciát, döntheti meg az agrár-feudális 
uralmat.

Ezeket akartuk az idézett mii alapján ol­
vasóink figyelmébe ajánlani. Hr a haza, csa'ád 
és vallás szemünkben ér valamit, akkor a radi­
kálisok mihamar érezni fogják, hogy El magyar, 
áll Buda még! 
.. -- —- . I -.......... ' -- " 1

Udvar hely vármegye a hzzafia» vá­
lasztói jogért. Udvarhely vármegye tegnap 
a törvényhatóságokhoz átiratot küldött, mely­
ben a választói jog ügyében kéri a vármegyét, 
hogy foglaljon állást és még mielőtt az uj tör­
vényjavaslat a Ház elé kerülne, a törvényható­
ságok egyetemlegesen küldjék fel felirataikat' 
Udvarhelyvármegye a választói jognak demok­
ratikus »lapon vaió megoldását javasolja, úgy 
azonban, hogy a magyarság supremaciója ép­
ségben maradjon

ÚJDONSÁGOK.
* Falolvaaas Sient L.azló tzékea- 

egyházáról. A Magyar Mérnök- és Epitész- 
egyiet nagyváradi osztálya ma, szombaton, már­
cius 30-án délután 5 órakor érdekes nyilvános 
felolvasó ülést tart a városháza dísztermében 
Gyalokay Jenő tüzérkapitány, a jeles régész tart 
felolvasást Szent László székesegyházáról.

* Molnár Lajos temetése Tegnap dél­
után impozáns módon nyilvánult meg a réizvét 
néhai Molnár Lajos volt gyógyszerész végtisz- 
tességtételén. Százakra menő előkelő közönség 
jelent meg a temetésen. Hlatky Eudre főispán 
<s Rirnler Károly polgármesterrel a törvény­
hatósági bizottság és a városi tisztikar igen sok 
tagja, ügyvédek, orvosok n?gy számmal voltak 
jelen a Szent László téri gyászháznál. Az ág 
er. egyház tagjai szintén testületileg vettek 
részt hosszú ideig vo’t főgo’dnokuk temetésén. 
Úgy a gyászhátnál, mint a temetőben Materny 
Imre lelkész megható szép imát mondott. A 
díszes koporsót szebbnél szebb koszorúk bo­
rították. Az elhunytat az uj /árosi központi te­
metőben helyezték örök nyugalomra. A díszes 
temetést Weiszlovits Adolf és fia temetkezési 
intézete rendezte.

* A viradazentmártoni posta ügye. 
Váradszentmárton község képviselőtestülete már 
évekkel ezelőtt elhatározta, hogy a községben 
levő késedelmes postai kézbesítés megszünte­
tése végett, postai ügynökség felállítását kéri. 
A kérelemhez csatlakoztak a körjegyzőséghez 
tartozó összes községek: Rontó, Hájó és Betfia 
is. Az iratokat felterjesztették az alispán utján 
a postaigazgatósághoz, de ott aztán a megre­
kedt az ügy. Nem lehetett tehát felállítani a 
telefont sem, pedig arra az ottani prépostság és 
a káptalani uradalom is jelentkezett előfizető­
ként. Innen származhattak azok a bajok, a 
melyeket már a múltkor egy ízben szóvátettünk. 
Váradszentmártonban már egy ízben volt posta­

putnoki bocher-nél tanult. Iratai pedg egészen 
mást mondanak. Nevezeteaen azt, hogy ko'ozs- 
vári születésű és hogy 6 polgárit végzett. A 
nagyszalontai főszolgabírói hivatal az irata* 
alapján távirati megkeresést intézett a kolozs­
vári rendőrfőkapitányi hivatalhoz, amelyben ér­
tesíti, hogy egy Hirsch Ferenc nevű kolozs­
vári illetőségű talmudistát oda toloncolnak A 
fiatal talmud tudóst ma reggel u nak is in­
dították. Egy szalontai rendőr kisérte Nagy­
váradra Délután a kolozsvári rendőrségtől az 
a válasz érkezett a főszolgabírói hivatalhoz 
hogy Hirsch nem kolozsvári illetőségű Így 
jutott azután a nagyváradi rendőrség ahoz a 
nagy szerencséhez, hogy vendégül láthatja a 
derék talmndistát addig, mig sikerül meg­
állapítani illetőségi helyét. A nagyváradi rend- 
dőrség érdeklődni fog múltja iránt, s való­
színű, hogy valami turpisság is derül ki róla

* A mérnök tolvaja Miklósi Gábor 
kataszteri mérnök feljelentést tett a rendőr­
ségen, hogy tegnap este, Szigligeti utca 6 sz 
alatt levő lakásának üveges folyosójáról isme­
retlen tettes, világos s ürae színű tavaszi öltö­
nyét elopta. A rendőrség a nyozást megindí­
totta.

* Egy halott esküvője Nem minden 
napi esetben döntött t-’gnap a belügyminisz­
ter. Biharmrgye Tönköd községében történt, 
hogy Holliák Tandig nevű legény egy évvel 
ezelőtt feleségül vette Tagadómedgyesen Morár 
Annát. Az esküvő után mikor a házassági 
anyakönyvi kivonatot a háza»tár.-ak kiváltot­
ták, akkor látta a férj, hogy ő nem Morár 
Annát vette feleségül, hanem Morár Máriát, 
aki pedig még 1902-ben meghalt. A férj es 
feleség ronanta-c az anyakönyv vezetőhöz, mert 
a házassági anyakönyvi kivonat szerint a férj­
nek egy halott vo t a felesége, Morár Anna 
pedig nem törvényes felesége Holliáknak. A 
kétségbe esett házaspár sehol sem kapott vi­
gasztalást. Az anyakönyvvezető előterjesztést 
tett, hogy a házasságot semmisítsék meg, mert 
az egyik fél a házasság kötéskor már halott 
volt. Megindították az eljárást. Ekkor kiderült» 
hogy Plestyán Vazul görög katholikus lelkész 
tévedésből a Morár Anna keresztlevele helyett 
Morár Máriáét adta ki s ennek alapján kötöt­
ték meg a házasságot Az ügy a miniszter e ö 
került. A miniszter kijelentette, hogy a házas­
ság érvényes, mert a házastársak szeretik egy. 
mást és jogosnak ismerik el a téves okmány 
alapján kötött házasságot.

* L»«ülyedt burkolat Városunk belső 
területét folytonosan ássák turkálják Az utcák, 
terek tele vannak gödrökkel, árkokkal és föd- 
hányásokkal. Mintha láthatatlan cydopok dol­
goznának a város alatt, vagy őskori óriási va- 
kandokok turkálnának a föld gyomrában Ma­
dár távlatból nézve a várost s annak felfor­
gatott topográfiáját azt hihetné valaki, hogy 
tán kincseket keresnek itt az emberek, vagy 
valami régészeti egylet akarja kiásatni a régi 
Nagyvárad alap falait és romjait. Pedig nem 
is rombolnak, hanem a látszat ellenére is 
építenek. A jövő nagy városának maradandó 
müvét: a csatorna hálózatát fektettek le 
utcáink alatt. E en munká atok e len 
már több panasz hangzott el. Nem a csator­
nák miivé ellen, hanem a felbontott járdák és

Ma este 7 órától kezdve nagy disznótor vacsora lesz 
Szent János-ntca 27 sz. a. - Vendégeket szívesen látunk. 7 Cigány zene, 
a Patkó-léle vendéglőben. ■ Nyitva egész éjjel. Kitűnő magyar konyha. Borok.
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tjk hányái» rlijazi'ása ellen, hangrik a kritika, 
óvintezkedés-ket sok helyen elmulasztják, 

aí utakat pedig C«ak hevtnyéb-n hozzák 
rendbe. Ilyen rl>ret<--t hanyag muikara szol-

I biz nyité<ul a Nagyváradi izr. Kórház mel- 
jM1 eiha adó Károly utca botrányos állapota A 
csatorna fellett a lelkiism-retlen betörné» 
folytán a kocsi-ut közepe az utca egész 
b0S5,ában jó mélyen besüppedt, úgy, 
bogy akként néz ki, mintha felső kaná­
lul is kész tettek vo na az u'ca részére 
A k< csiforjalmat és a járókelők biztonságát 
oagyoo veszelyezieti ez a körű meny, piáne 
estt sötétben kockázatos arra járni, pedig itt a 
kórház folytán is süni a közlekedés. Úgy hall­
juk. hogy az utca lakói és a korház vezető­
ség illetékes hely n fel fognak szóllalni ezen 
hanyag eljárás >• iatt. Elvégre is nem vagyunk 
Kecskeméten?

• Csak MAUTHNER-féle magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges

* Modern úri fodrászat, manicür, pedi­
kür, villanyos »arczmassage« és olvasóterem. 
Nagy Sándor-u 4 MARTON JÓZSEF. 1 ele- 
fon sz. 775.

SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 
HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ 

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9

gHJp“- x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire njból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
nél, Nagyvárad RákÓCZÍ-Ut, Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

x Árajánlat ! Biharmegye egyik legna­
gyobb csemege áruházából. így tehát fölösleges ma 
már Triest, Fiume vagy Budapestről hozatni áru­
kat, mert városunkban az ismert Aszódi-cégnél a 
következő cikkek állnak a nagyközönség rendelke­
zésére: Kávék csakis nemes fajokból egynegyed kiló 
1 kor.. Szardínia uzsonára 1 doboz 28 fill., Bihari 
pont 1 doboz 48 fill., Pisztráng eredeti 80 fill.,, 
Francia szardíniák, Ossee file göngyhering, minden­
féle halconservek. Aszódi cég elég garancia arra 
hogy mindent jót és olcsót ad. Főüzlet' Koasuth- 
utca. Fióküzlet: Kert-utca

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Srombat: Rablólovag.
Vasárnap délután: Elvált asszony, 

A kis gróf.

Rablólovag Ma este Bró Lajos nagy­
hatású színmüvét a Rablólovagot adják elő a
Szigligeti szinhátbin. A mai előadásnak kü­
lönös érd-kességet ad, hogy a Gózon Gyula 
szerepét, aki az édes anyja betegágyához el­
utazott, Ócskái Jenő játsza.

S P 0 R T.
A holnapi footbal markoséi Rmd- 

kivül mozgalmas délutánja lesz holnap, vasár­
nap a Rhéd-y kerti labdarugó pá’yának. A 
football sportjának kedvelői ugyancsak kive­
hetik részüket a játék élvezetéből, amennyiben 
három mérkőzésnek lehetnek a szemlélői. A 
játék délután clouja mindenesetre az aradi 
vendégcsapatnak a NAC. I. csapatával val^ 
mérkőzése lesz, amely tekintve az aradi test­
gyakorlók kö e csapatának kitűnő formáját és 
a NAC. ism-rt ügyes és szívós játékát, rend, 
kivül érdekesnek ígérkezik. Erre a mérkőzésre 
délután 4 órakor kerül a sor. Előzőleg fél 2 
órai kezdettel a NAC. és NSC. ifjúsági csa­
patai játszanak az ifjúsági bajnokságért, majd 
•él 3 órai kezdettel a NAC II. csapata mér­
kőzik a Törekvés csapatával.

IRODALOM.
A magyar gazdik szem éje A ma­

gyar gazdaszövetség kitűnő folyóiratának szer­
keszti Bernit István, harmadik füzete a követ­
kező érdekes ártalommal jelent me: A magyar 
mezőgazdaság bajai. B. A magyarországi ki­
vándorlás a XX. században. Szentiványi Ferenc. 
Dessrwffy Aurel gróf Mezey Gyula Európai 
Törökország mezőgazdasági viszonyai. Szegh 

I Dezső. Az agrárpolitika alapfogalmai. Dr Sey­
fried Károly. Mezőkeresztes nagyközség. Kovács 
József. Különfélék: Uj irányok, (melyet mai 
lapunkban közlünk) — A magyar parlamenti 
választójog legújabb irodalma. — Közgazgaz- 
daságunk 1911 ben. — Szindikálisták. — A 
plutokrác a lélektana. — Kanada mezőgazda­
sága. Szerkesztőség: Budapest, IX. kerület, 
Ülői ut 25 szám alatt. A pompásan szerkesz­
tett előkelő nívójú, komoly tudományos tar­
talma s hazafias irányú folyóirat előfizetési ára 
egyész évre 12 korona.

este*

(Folytatás) 81
Biztos ülés, kitűnő ló és némi talaj- smeret 

kivántatott abhoz, hogy valaki ezen akadályok
tói visssa ne ijedjen.

A két elsővel igen, de az u’óbb; tulaj­
donnal végkép nem bírt a báró, mert ma járt 
először a sikon.

Ezenfelül hiányzott nála ama két nélkülöz- 
hetlen követelmény, melyek nélkül ily vészé 
lyes lovaglásra nem lehet vállalkozni: hidegvér 
és a lélekjelenlét.

Benső bosszúsága forrongásba hozta vérét 
és gondolatai olyannyira távol voltak, hogy sa­
ját maga körül mindrnt csak mintegy álomban 
látott

De épen ez a benső hév és a kárhozatos 
lélekjelenlét-hiány tették őt vakká és kötö- 
nyössé a veszély iránt s anélkül, hogy hallga­
tott volna a jóakaratu figyelmeztetésre, meg­
eresztett kantárszárakkal lovagolt le a hrlomról 
a síkságra.

Hajrá, hajrá, mint rohant sebesen az egész 
csapat 1

A mocsárok, égertokrok, a feneketlen futó­
homok porzó felülete és ismét szilárd föld, 
aztán ujra cserjék s végre a száraz, csörgő fö­
veny, mindez jött és mrnt, oly sebesen, hogy 
alig érintették a lovak patkói, már ismét el­
maradtak.

Brucbhnd míg mindig a leg-l-ő sorban 
volt, csak két lovas volt oldala mellett s ezek 
egyike, O titz, egy ióhossral előbb.

Bruchland lova csakúgy reszketett az eről­
ködéstől és igye - ezetiő’, Rogy < ct a kis előnyt 

i is megszüntess-; d- lovasa igen nehéz volt, a 
nemes állat hiábi küzdött.

Must az első átvágás széléhez értek. Pilla­
natnyi megállás, hogy biztosan lehessen ug­
rani s Ostitz átrepült; aztán az idegen követ­
kezett, egy fi ital, karcsú magyar, s egy pilla­
nattal később Bruchland lihegő lova is túl volt 
a töltésen.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.

A húsvéti mellékletre szánt dolgozatokat 
szíveskedjenek t. munkatársaink e hó végéig bekül­
deni

KÖZGAZDASÁG.
Gabona fiaiét.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 
az irányzat.

Határidők zárlata :

Különleges felöltök, kosztümök, 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak I

EGYESÜLETEK.
A patronáse-egyesfilet közgyűlése.

A Nagyvárad; és Biharmegyei Patronazs-Egye- i 
sülét t. tagjait az alapszabályok 14. §-a értel­
mében tisztelettel meghívom a Nagyvárad vá­
ros székházának közgyűlési termében 1912. évi 
március hó 30 án, délután 6 órakor tartandó 
évi rendes közgyűlésre Ha akkor negyven tag 
nem gyűlnék össze, ugyanazon a helyen április 
10 én, délután 6 órakor tartjuk meg az érvé­
nyesen határozó közgyűlést.

Apr lisi búza — — — — 11'35 
Októberi búza — — — — lO'öS
Áprilisi rozs — — — — 9.80
Októberi rozs — — — — 8'62
Áprilisi zab — — — — 9.55
Októberi zab — — — — 8 31
Májusi tengeri — — — — 869
Júliusi tengeri — — — — 8'66

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelente'se.
Magyar hitelrészvény — — 856.25 
Osztrák hitelrészvény — — 650.70 
Jelzálogbank — — — — 487.—
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Leszámítoló is pénzváltó — 546 50 
Közúti vasút — — — — 783 50 
Osztrák államvasut részvény — 730 — 
Salgótarjáni kőszén — — 72T— 
Városi vasút —> — — — 426’ —

A szerkesztésért felelős;
Dr VÜCSKICS GYULA

■ Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.

Fecském 
iiovaszálisz! 
stb. kuplékat, katona és 
cigányzene játsz az eredeti

: , EUFON" tolcsérnelküli bcxzélö flép, 
mely 5 legújabb duplaleinezzel csak 40 korona. »Wag­
ner HangBzerkiraiy«-nál, Budapest, Józseí-körut 
15. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

Eladó szöllö.
Szép fekvésű, mintaszerűen 
berendezett szöllö, kitűnő 
csemege és borfajokkal 
termő gyümölcsfa-kkul, két­
szobás épü'ettel. kö^el a 
városhoz E L A II Ó. 
Kedvező fizetési feltételek

Értekezni lehet

Hörös-utca 43. sz.

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéilemez, 

elszigetelőlemez, nád,

Budweissi kályhák
Kondor Dezső

Nagyvárad Nagypiac-tér 1 Telefon 969.
SSSSSS XrSSSaiMI

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY SZÖVETKEZET 

Kossuth Lajos-utca 4 szám 

1912 január l-én megnyitotta 
17 ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharv„rmegye' f. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
su at 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tökét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása céi- 
ából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson. I 

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig ! 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és t 
egy heti részlet beí velése után már mindenki meg- i 
kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök ' 
már most folyósittatnak. A kölcsönökrei kiállított ; 
kötelezvények belyeg és illetek»"ntesek.

A belépni szándékozók fe kéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1911. december hó.

! Tisztelettel értesítem a n. érd 
hölgyközönséget, hogv külföldi 
tanulmányúiról visszatérve, meg 
szereztem a külföldi modeleket 

a legújabb divat szerint 
úgy kosztümök, mint 
francia munkát és javí­
tásokat olcsó árban 

készítünk.
Szives megkeresést kér

Kohn Simon
női szabó

Teleki-utcza 40. Incze-haz,

Szalonna, plombozott 
lóhere, hiczerna. bük­
köny. len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelui Bank 
és Központi Takarékpénztár Reszi.-tírs. 

áruosztály.
Tsteky-utcza 3-ik szám, banképület.

■■■■»»—■ I II ,1,

Húsvéti bárány. 
Eladó a székelyhídi uradalomnál 

160 darab 
hízott húsvéti bárány, átlagos 

élő súlya kb. 15 kg.»A Polgári takarék es segélyzö 
szövetkezet, igazgatósaira

11 tl|Cí>* ! NAGYVÁRAD város jéggyára, össi-téren. 11 Íiiéír f
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ * _ _ _ _ _ _ _ Gyári tetefenszám 651. Üzletvezető teiefonszám 1046. Jr *
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\an szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogv április 
hó l-én teljes üzeműnket megkezdjük és házhoz -zalliiuik vízvezetéki vízből elő­
állított kristálytiszta niííjeflct. egész vagy fél táblás tömbökben. A szállítás hyegenikus 
kocsikon történik.

Havi előfizetések napi egész táblára 9 korona, napi fél táblára 5 korona 
Nagybani fogyasztóknak 2 táblától felfelé árkedvezményt nyújtunk.

A t fogyasztókat gyors és pontos kiszolgálásról biztosítva, tömeges megrendelést 
kér kitűnő tisztelettel

Székely Ferenc z,
a városi jéggyár üzletvezetője.

'^eflren,lel ések eszköztillietők a gyártelep 651
és üzletvezető 1046. számit telefonján is!
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nélkülözhetetlen!Betegeknek soronkivüli szállítás a nap bármely szakában ! H
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TISZÁNTÚL
í!iyl2. március 30

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak: |

Alárkníz József
Rendki vilii

alkalom
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 0 5*ám.

Szép, tartós és jól főző

valódi perzsa és Smyrna 
szőnyegek kedvező be­
vásárlására kínálkozik

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron koszit.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

7

p

i

eitner Márton
cégnél

Zöldfa-utca 5. szám,

ahol elragadó szépségű 
perzsa ágyelök, futók és 
átjárók, valamint valódi 
perzsa és Smyrna ebédlő 
és szalonszőnyegek Óriási 
választékban

nayyoii olcsón
kaphatók. — Dús vá- j 
lasztékot nyújtok bél­
és külföldi gyártmányú 
nagyszőnyegekben, juta 
gyapjú és tapestry futók- ' 
ban és fali szőnyegek- ; 
ben, legolcsóbban előirt

TORONYÓRA GYARí
Nagyhalad. Oaiaiaaits-aldda 30.

Ajánlja 1 hétben egyszer felhú­
zandó és 1 napban egyszer fel­
húzandó toronyóráit „szegecs“ 
és „szabadlengésü" járattal, réz 
kerekekkel. — Olcsó árak.

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS. 
VILLANYERO BERENDEZÉS.

SAJÄT HÁZ, ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA.

Nagyvárad váro^

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintezete rt.
nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányi-haz.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók ő^’-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkaniatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad el5:iyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

szigorúan szabott árak Iroda é« raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

mellett. — Nagy raktár 
női costüme és blouse- 
k elmékben, zephirek, 
battistok, delainek, kar­
tonok, valamint az ösz- 
szes tavaszi újdonsá­
gokban.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egécz ejjol ügyeletes »zolgaiat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek lelszerelesét.
Csillárok,

i v l á m p á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
*/« Ijííűtöi nliUii iitrsafhif.

Telefonszám: 413. Költségvetések ingyen

Telefon szám 514
I 1

Főszeréig telefonja 55. sz.



J! SZÁMTÓL 1912. március 30

Polgári Takarékpénztár Reszténylarsasag.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék- 
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912. február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 * »
1912 április 10-ig > 100 »
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
kész pénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1-től kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
ny eseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre I 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy : 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.
Polgári Takarékpénztár Reszvénfia rsaság 

Igazgatósása.

VARJÚ FERENC
mú'hútor asztalos

DAM JANICS-UTCZA 30 SZ.

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Értesítés.
\ an szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen 

Ffizes-utcza 1-1- szűni
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket. épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, müasztalos.
Lakas Körös-utca 9. 
Telefon szám 10 87. 
Möbely: Füzes-u. 14.

Legelő bérlet.
Dusafalva község határában 300 kát. 
hold legelő bérbeadó Értekezhetni a 

Polgári Takarékpénztárnál, Nagyváradon

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
: : felvétetik

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

Biharmegyei Takarékpénztár
Hirdetmény. ~

A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR 
1912. évi január hó 28-án tartott rendes köm/l4 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3 60<i tón 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj 
vény kibocsájtása által

4860,000 koronára 
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 191 tó. 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen mounaa 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi' 
vénybirtokosainknak és pedig a következő fXiX 
mellett: ek

I. Három régi részvényre egy uj részvény veheti it
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában i 

pittatik meg. amelyből 600 korona a részvénytőke-/ 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára foe 
ratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
i határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén

a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi 
hó 1-től 6% kamat a befizetés napjáig szintéli méji 
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyvárad in 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tel a 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a re-n 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak A 
régi részvények lebélyegzés utón azonnal visszaadatuak

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával. 
250 » > 1912 március 31-ig
250 » > 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6°j8 kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
batáridő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga utón.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága

3. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelme, 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtási: 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be- 
z etések— hozzászámítva a névértéken felül elért többle 
tieft— a társaság tartalékalapját illetik.

Pdrdökádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépeb, 
modern konyha berendezések kizárólag!

TARSOLY és RISZTÓ
k ülőn leges ségek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-nt Telefon 390.
Steet LUiló-nyomda riwr vénytó Maakf, Nagyvárad.


